§8. HAM SO LIEN TUC (2 tiét)

I-MUC TIEU
e Vé kién thitc
Gitip hoc sinh nim ducgc dinh nghia ciia him s6 lién tuc tai mot diém, trén
mot khoang va trén mot doan, tinh lién tuc cia cdc ham so thudng gap trén tap
xdc dinh cua ching va hiéu duoc dinh 1i vé gid tri trung gian ctia ham so6 lién
tuc cling nhu ¥ nghia hinh hoc cua dinh Ii nay.
o Vé ki ndng
Gidp hoc sinh biét cich chiing minh ham s6 lién tuc tai mot diém, trén mot
khoang, trén mot doan va dp dung dinh Ii vé gid tri trung gian cua ham sé lién
tuc dé chiing minh sir ton tai nghiém cia mot s6 phuong trinh don gidn.

I1- GOI Y VE DAY HOC
# Du kién phan phéi thoi gian
Bai nay thuce hién trong 2 tiét véi ndi dung giang day timg tiét nhu sau :
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Tiét 1. Tir dau dén vi du 3.

Tiét 2. Phin con lai cia bai.

Pé tan dung thai gian trén 16p gido vién nén vé trude cdc hinh trong bai.
* Goi ¥y vé cdac hoat dong trén lop

@vi«t E[ la nhiing hoat dong nhim giip hoc sinh nim dugc dinh nghia
ham s& lién tuc tai mot diém.

[H1 Vi 1im f£(x) = lim |x| =0=/£0) nén ham s6 f(x) = |+| lién tyc tai diém
x—0 x—=0

x=0.

[H2| lim f(x) = lim (x-1) =0#f(1)=2. Do d6 ham s6 f gidn doan tai
x—=1t r—= 1"
diemx=1.

(Néu ham so6 f lién tuc tai diém x = 1 thi lim f(x) = f{1) ; do dé
x—1

lim f(x) = f(1)).
x—=1
@ Hoat déng nay nham gidi thiéu cho hoc sinh dinh nghia ham s& lién tuc
trén nira kKhoang,
Gidi. Ham s6 f lién tuc trén nira Khoang [—1 ; +eo) néu nd lién tuc trén
khoang (=1 ;+=e)va lim  f(x)=f(=1).

x=(-1)

Vi véi mbi xp € (—1 ; +e2), tacd

lim  f(x)= lim fx+1 = x5 +1 =flxg).

T3y X — Xy
nén hiam s6 lién tuc trén khoang (=1 ; +e=). Ngoai ra
lim f(x)= lim x+1=0=£-1).

r = (-1 x=2 -1y
Do dé6 ham s6 flién tuc trén nira khoang [—1 ; +ee).

Hoat dong nay nham gitp hoc sinh biét van dung dinh Ii vé gid tri trung
gian clia ham s6 lién tuc dé chimg minh su ton tai nghiém cia mot
phuong trinh.

Ham s6 f lién tue trén doan[0 ;2], f0) = -1, f(2) = 2.
Vi-0,8 € (~1:2) nén theo dinh Ii vé gid trj trung gian ctia him s6 lién
tuc, ton tai it nhat mot diém ¢ € (0 ;2) sao cho fic) =—0,8.



I - GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
46. a) Ham so6 fix) = X —x+3 xdc dinh trén R. Vi moi v, R, ta co

lim f(x)= lim (X’ =x+3)= x5 =X+ 3 =fxp).

.'I.'—L'I.'u .i'—).'l.'“
Vay flién tue tai diém x,. Do d6 ham s6 flién tuc tai moi diém cia R,
Chitng minh tuong tu, him s6 ¢ lién tuc tai moi diém cia R.

b) Vdi moi x # 2, tacd
¥ —3x 42 (-0x-2)
= ==

(x) =- 1.
f X =2 X
Dodé Iim f(x)= lim(x —-1)=1=£2).
x—2 x—2
Viy ham s0 flién tuc tai diém x =2,
¢) VGi moi x # 1, ta co
3 2
f(x}:’r 1 :(_r 1) x +X+1]2I2+I+11
x -1 x=1
Dodé lim f(x) = lim(x* + x + D=3 £2=A1).
x—l x—l
Viay ham s6 f gidn doan tai diém x = 1.
47. b) Ham s6 f xdc dinh khi va chi khi
1-x >0 -1<x<1.
Vay ham s6 f xdc dinh trén khoang (=1 ; 1).
Véimoixge (—=1: 1), tacd
1 1
lim f(x)= lim = = flxy).
=y =3y ,\/] _ J.'E ‘\/l L .'ES ¢

Vay ham sé flién tuc tai diém x;. Do d6 flién tuc trén khoang (-1 ; 1).

¢) Ham s6 fix) = V8 — 2x% xdc dinh trén doan [-2 ; 2].

Véimoixge (-2 2),tacd

lim fix) = /8 - 2x5 =flxp).

T4y
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48.

49,
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Vay ham s6 flién tuc trén khodng (-2 ; 2). Ngoai ra, ta cé

lim  f(x) = 48 — 2.(-2)° =0=f-2),

y—(-2y*
va lim f(x)= 8 - 2.22 =0=A2).
=327

Do d6 ham s6 flién tuc trén doan [-2 ; 2].
d) Chimg minh tuong tu nhu[H3].

X & e g I ; 4 el aiE
a) Tap xdc dinh cua ham so f 1a R\{—E} Ham phan thic hit ti f lién tuc
trén tip xdc dinh cuoa né, tic la lién tuc trén cdac khoang {—m ; —;] v

(iee)

b) Ham sé f xdc dinh khi va chi khi

l—x=20
2=-x20

e =T,

Do d6 tap xdc dinh cua ham s6 f1a (—ee; 1].

Vdi moi xy € (—= 1), tacd

lim f(x) = lim (V1 - x + 42 - x) = 1 - x5 + 2 - x5 = f(xp).

X= ."En T i .'L"]
Vay ham s0 f lién tuc trén khodng (—ee ; 1). Ngoai ra,

lim f(x)= im (J1-x ++2—-x)=1= f(1).

y—=l" x—=1"

Do d6 ham s6 f lién tuc trén (—oo ; 1].

Ham s6 fix) = ¥’cosx + asinx + 1 lien tuc trén doan [0 ; m], fih =1 = 0,
fim)=1—-71" <0, Vi fl0) v f(1) tréi ddu nén, theo hé qua cia dinh 1{ vé gid tri
trung gian cua ham s6 lién tuc, ton tai it nhiat mot s6 thue ¢ € (0 ; ) sao cho

fle)y =0, 56 thye ¢ 1a mot nghiém cua phuong trinh di cho.



IV — BO SUNG KIEN THUC

Tinh lién tuc mot bén cua ham so
§5 di dé cap dén khdi niém gidi han mot bén cua ham s6 tai mot diém. Trong
mot s6 gido trinh giai tich ngudi ta ciing dua vio khdi niém ham s6 lién tuc
bén phai va lién tuc bén trii tai mot diém.

PINH NGHIA

a) Ham 5o f xdc dinh trén mita khodng [x, 1 b) duwoc goi la lién tuc bén phai tai
diém xgnéu lim f(x) = f(x,).

X—x
b) Ham sd'f xdc dinh trén nwa khoang (a : x,] duge goi la lién tuc bén trdi tai
diém xqnéu lim f(x) = f(xy).

X=Xy
NHAN XET. a) Theo dinh nghia vira néu, dinh nghia ham sé lién tuc trén mot
doan trong SGK duoc phét biéu nhur sau :
Ham 56 f xde dinh trén doan [a ; b] duoc goi la lién tuc trén doan [a ; b] néu
né lién tuc trén khodng (a ; b), lién tuc bén phdi tai diém a va lién tuc bén trdi
tai diém b.
b) Dé thiily ham s6 f xdc dinh trén mot khoang chira diém x;. lién tuc tai x
khi va chi khi n6 lién tuc bén phai va lién tuc bén trdi tai diém nay.

c) Ham s6 g : [-2 ; 4] — R xdc dinh boi

v 4 -2 véi -2<x< 2

1 viai 2<x <4

glx) =

lién tuc trén doan [-2 ; 2] nhung khong 1ién tuc trén doan [-2 ; 4] (h. 4.1).
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